

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra . . . I kor. Egy hóra . I kor. 50 HLL.
 Negyedévre . . . 2 " Negyedévre 4 " 50 "

Feloldás szerkesztő:
HÉDERVÁRY LORÁNT.
 Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 48. szám.

Héderváry és a választójog

Az új kormánypárt neve; reformpárt.

Lapunk belsejében részletes tudósítást közlünk a miniszterelnök mai kihallgatásának eredményéről, mely röviden abban foglalható össze, hogy a király nem fogadta el a kormány lemondását, hanem jóváhagyta azokat az előterjesztéseit, melyek az országgyűlés feloszlására és az új képviselőválasztások kiírására vonatkoznak. Az erről szóló királyi kérést szövegét, melyet a hivatalos lap holnapi száma fog közölni, szintén megtalálja az olvasó politikai tudósításunkban.

A képviselőház küszöbön álló föl-oszlásának hivatalos proklamálásával a helyzet tisztázódott. A kormány most már erősen hozzálát a választások előkészítéséhez, hogy pártot teremtsen magának. Egyelőre csak a neve van meg az új kormánypártnak. Reformpártnak fogják hívni és működésének alapja természetesen a hatvanhetes alap lesz. Programjában benne lesz a választójog reformja és hogy ez a reform tényleg demokratikusnak ígérkezik, azt Héderváry gróf legújabb kijelentéseiből következtetjük, melyeket egy frankfuri lap tudósítója előtt tett. Azok, akik a miniszterelnöknek Tiszával és Andrássyval való szövetségétől a választójog demokratikus reformját feltették, akik attól tartottak, hogy ennek a szövetségnek az áruul Khuen-Héderváry gróf az általános és egyenlő szavazati jogot adta, jóleső csalódást hoznak ezek a kijelentések.

A *Frankfurter Zeitung* budapesti tudósítója kérdést intézett Khuen Héderváry Karoly gróf miniszterelnökhöz: igaz-e, hogy a választói reformot kikapcsolta programjából?

— Ez a hír merő koholmány — válaszolt Héderváry gróf, — amely csak arra vezethető vissza, hogy úgy látszik, mintha Tiszának és Andrássynak az enyémtől eltérő véleménye volna a választójog reformjára nézve. Rólam nem lehet föltenni, hogy a programomnak egyik sarkalatos pontjáról lemondjak. Remélem, hogy Tiszának és Andrássynak az aggodalmát is elfogom osztalni. Ha a törvényjavaslatok előterjesztéséig, tehát legkésőbb egy

évig, ez nem sikerül nekem, akkor ez a két ur félre fog állani. A választási reformjavaslat az új országgyűlés többségének műve lesz. Ma még korai volna a törvényjavaslat részleteiről beszélni. A fődolog most az *intranszigiens szélsőbal ellen való harc.*

Ebből a nyilatkozathól nyilvánvaló, hogy a választójog demokratikus reformját a kormány részéről nem fenyegeti veszedelem. De megtudunk belőle egyebet is. Héderváry gróf kijelentéseinek abból a passzusából, amely szerint a választójog reformjáról szóló törvényjavaslat előterjesztéséig egy esztendő szán, következtethetjük, hogy az új kormány egyáltalán nem gondol a visszalépésre, sőt ellenkezőleg uralkodásra készül berendezkedni. Erre mutat különben a kormánynak az a terve is, hogy az új kormánypártnak, a reformpártnak a szervezését már a legközelebbi napokban megkezdi. Ezt a szervező akciót a kormány az egész országra kiterjeszti, olyképpen, hogy valamennyi varmegye irányadó férfiai közül tanácskozni fog néhányat, akikre a vidéki szervezést bizza. Az első lépés ebben az irányban az új főispánnak kinevezése lesz, minthogy a kormány reméli, hogy a főispáni kar összeállítására nem jár majd nehézségekkel. A miniszterelnök erre vonatkozóan ezeket mondta az említett német lap tudósítójának:

— Fejérváry bárónak nem sikerült annakidején valamire való politikusokat főispánokul megnyerni, de nekem tömegesen ajánlkoznak jelöltek.

A miniszterelnök elmondta még, hogy közte és az alkotmánypárt között a fő nehézség az, hogy az alkotmánypárt tagjai garanciákat követelnek töme mandátumuk megtartására nézve, amit ő csak bizonyos megszorításokkal tehet. Az ország — ugymond a miniszterelnök — visszautasító magatartást tanúsít a függetlenségi pártok határozatai ellen, a mostani képviselőház teljesen csődöt mondott a közvélemény előtt s az ugynevezett nemzeti ellenállás a miniszterelnök szerint teljesen ki van zárva.

Ezeket tartalmazza Khuen gróf nyilatkozata. Látnivaló, hogy a kormány nagy ambícióval és bizakodással bocsátkozik új vállalkozásába, az általános képviselőválasztásokba, melyeknek főcéljaul a Justh-párt letörését vallja.

A munkásbiztosító pénztárak végleges átszervezése.

Végre két és fél év után elértük azt is, hogy az 1907. évi XIX ik törvények alapján átalakult kerületi pénztárak a törvény rendelkezésének megfelelőleg véglegesen átszervez etnek.

Nincs okunk ugyan panaszkodni ezen késedelem miatt, mivel az új törvény, mint a néhai nemzeti kormány ajándéka, olyan rohamosan lett életbeléptetve, hogy a tervezett megadóztatás eszméjével sem lehetett idő megbarátkozni, hanem e helyett akarva, nem akarva főleg a munkaadóknak kellett gyorsan humánusoknak lenni. Minthogy pedig a humanitás a törvény szerint fizettség jár, tehát a munkaadóknak magasabb betegsegélyző járulékok, baleseti díjak és más egyéb kötelezettségek teljesítésével kellett humánus érzéseiknek minél előbb tanujelét adni.

De azért sem kifogásolhatjuk a tartós átmeneti állapotot, mivel most már a két és fél év alatt bőségesen összegyűjtött hasznos tapasztalatok a végleges átszervezéssel mind felhasználhatók lesznek, amely tapasztalatok mind értékes tanulságok arra, hogy a munkásbiztosítás helyes alapozásának minden sarkköve szilárd talajban legyen elhelyezhető.

Fenti észrevétel tehát nem akar panasz lenni, mert feltétlen elismerendő, hogy a magyar munkásság, a magyar nép összességének ezen tekintélyes számu kontingense valóban méltó arra, hogy egészségük megóvása, helyesebben egészségük helyreállítása, valamint a baleseti sérülésektől őket ért keresethiányok és munkaképesség oszkenéseknek a járulékok nyújtása által történő pótlása biztosítsa számukra mindazon szociális alkotásokat, amelyekre a magyar munkásság részlegi egyrészt azon terhes és feltétlen productiv foglalkozásánál fogva, amely a magyar ipari alkotások terén verjtekes munkával művel, másrészt azon betegségek és balesetek révén, amelyeket ezen munkásság legnagyobb részét éppen a nehéz munkakeresete közben lesz kénytelen megszerzeni és elviselni.

A munkásbiztosító törvény hazánkban gyorsan bevált. Amig például Németországban 6 esztendő kellett ahhoz, hogy ezen intézmény biztos alapokon nyugodjék, addig nálunk már 2 és fél év u á is örvendetesen tapasztalható azon bámulatos fejlődés és haladás, amelyet a munkásbiztosítás intézménye a humánus és szociális alkotások terén elismerésre méltóan kifejt.

A pénztári tagok gyógyellátásával, keresetnélküli hozzátartozóik díjtalan gyógykezelésével, a gyógymodok intenzívebb használatával (gyógyfürdők, szanatóriumok, üdültelepek stb) a munkásbiztosítás már is tetemes mértékben leszállította a munkás megbetegedések tartósságát és a halálozási eseteket, a balesetbiztosítás révén pedig a mű-

Ingyen élesztő!

Van szerencsém a nagyérdemű Fogvasztókörönséget érte iteni, hogy a mai naptól kezdve 14 napig mindenkinek ingyen élesztőt adok azon czélból, hogy áruim kiváló jóságáról, tartósságáról és tisztaságáról a nagyközönség meggyőződést szerezzen és minden idegen iparral szemben a helyi ipart támogassa. Kapható a Sóraktári irodamban Vár-utca 7. szám. Kiváló tisztelettel

Ingyen élesztő!

HONIG EMIL.

Haas Fülöp és Fiai

Debreczen, Piacz-u. 59. — Gyár: Sopron, Ebergassing.

Szőnyegegk. Függyönyök. Terítők. Batorszövetek. Haas félecsomózott szőnyegegk modern és klasszikus stílbzen. Közvetlen beszerzési forrás mindenféle valódi keleti szőnyegegk részére. Bol- és külföldi tapeták nagyraktára.

helyekben alkalmazott óvintézkedések megtétele által nagy mértékben elősegítette a baleseti sérülések számának a csökkentését.

Hogy ezen humánus intézménynek szép jövője biztosítsák, különös gond lesz fordítandó arra, hogy a debreczeni kerületi munkásbistosi ó pénztár önkormányzati szervei is a folyó év március havában megtartandó végleges átszervezés alkalmával kellő körültekintéssel alakítsanak m. g.

A jövőben lényeges változás lesz az, hogy az önkormányzati szervezetben (közgyűlés, igazgatóság, felügyelő bizottság, választott bírói ülések, országos pénztári kiküldöttek) az ipari, gyári és kereskedői érdekség arányosan kell, hogy képviselve legyen. Ezen helyes intézkedéssel elérhetik azon cél, hogy az önkormányzati szervek pártatlan működése biztosítva van és így a legelőkeltebb irányban lesz megőve a pénztár törvényes működése.

Erdeke tehát úgy a munkaadóknak, mint a biztosítottaknak, hogy alkalmas képviselők megválasztásáról jó óre gondoskodjanak.

Turóc megye a választójog ellen.

Átirat Debreczenhez.

A politika aktuális kérdései közül a választójog kérdése állott a homlokterben. Sem a katonai kérdések, melyek néhány évvel ezelőtti mozgattak meg a nép nagy tömegét, sem a bankkérdés, amely miatt a nemzet immár összekötésbe került a koronával, nem kerütek abba a szerencsés helyzetbe, mint a választójog kérdése, hogy sem alulról, sem felülről nem támasztottak ellene nehézségeket.

Igy a politika közeli alakulása az általános választójog kérdését fogja előtérbe tolni a körül fognak a pártok kialakulni. A törvényhatóságok érzik is már az új idők szelet és sietnek állást foglalni a választójog kérdésében. Az első állásfoglalók között van Turóc vármegye, amely múlt hónapban tartott közgyűlésen határozatot hozott az általános választójog ellen. A vármegye közgyűlése feliratban kéri a képviselőházat, hogy az általános választójogot ne válassza meg, mert a választójog a nemzetiségi vidékeken a magyarság veszedelmét jelent.

A feliratot Turóc vármegye megküldte Debreczen város törvényhatóságának is partolást végett. A törvényhatóság márciusi közgyűlésen fog a kérdésben határozni. Semmi kétség sem forog fent, hogy Debreczen város homiokegyenest ellenkező állás-

pontot fog elfoglalni e kérdésben. Az általános választójog szükséges volta ma már különösen Debreczenben semmi indoklásra nem szorul.

A t. Ház gyászjelentése.

Királyi kézirat az országgyűlés feloszlatásáról.

Khuen-Héderváry kihallgatása.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök tudvalevőleg szombaton Öfelsége elé terjesztette lemondását, de ezt a király nem fogadta el. Ennek következtében tegnap minisztertanács volt, mely alkalommal egy a király elé terjesztendő kéziratban állapodtak meg. E kézirat tartalma szerint a király nem fogadja el a kormány lemondását, de engedélyt ad az új választásokra. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma újabb kihallgatáson jelent meg a királynál s az uralkodó az eléje terjesztett kéziratot jóváhagyta.

Az így alakult helyzetről az alábbi távirati tudósításaink referálnak:

Minisztertanács.

Vasárnap délután fél 11 órakor a miniszterelnöki palotában Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök elnökletével minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja résztvett. A jegyzőkönyvet Skerlecz Iván báró min. tanácsos vezette.

A minisztertanácson a miniszterelnök jelentést tett a tegnapi kihallgatása eredményéről, különösen arról, hogy a felség a kormány lemondását el nem fogadta. Ennek kapcsán a minisztertanács megvitatatta azokat a teendőket, amelyeket a válságból való kibontakozásra nézve tervez és megállapította annak a királyi kéziratnak végleges szövegét, amely Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök újabb királyi kihallgatása után valószínűleg a hivatalos lap keddi számában fog megjelenni.

A királyi deklaráció szövege.

A minisztertanácson megszövegezett királyi kézirat a miniszterelnökhöz van

intézve, de tulajdonképpen a nemzetnek szól. A király megállapítja benne, hogy a kormány viseli a bizalmatlansági szavazat konzekvenciáit s ennek megfelelően előterjesztette lemondását. A király nem fogadta el a lemondást, mire a kormány a másik alkotmányos megoldáshoz folyamodott s a Ház feloszlatásához s a választások kiírásához kért felhatalmazást. A királyi kézirat ezután a választásokra rendelkezésre álló törvényes határidő rövidségével s a választások előkészítésére az országgyűlésnek ex-lex-ben való elnapolását. Befejezésül utalni fog a deklaráció a nemzet és a király között való jó viszony helyreállításának fontosságára, ami egyaránt érdeke a nemzetnek, monarchiának és dinasztának. A királyi kézirat a hivatalos lap keddi rendes számaiban jelenik meg.

Khuen az országgyűlés elnapolásáról.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök vasárnap este Bécsbe utazott, hogy hétfőn kihallgatáson jelenjék meg a király előtt. A miniszterelnök a délelőtti folyamán meglátogatta Aehrenthal gróf külügyminisztert s az audiencia után az első délutáni gyorsvonattal Budapestre utazik. A miniszterelnök a Magy. Tav. Iroda tudósítója előtt kijelentette, hogy a házat valószínűleg még március 24-ike előtt osztalja fel. Szándékában van a miniszterelnöknek, a vármegyék befolyásos elemeivel érintkezésbe lépni és e célból minden vármegyéből négy-öt emberrel tanácskozni fog, hogy a viszonyokról részletes tájékozást nyerjen. A ház elnapolása éppen március 24-ig azért történt, mert a képviselőházban való bemutatkozás január 24-én ment végbe és két hónapra tervezte a miniszterelnök az elnapolást, miközben elkerülte figyelmét, hogy március 24-ike ünnepnapra esik. Arra a kérdésre, hogy Horvátországban lesznek-e változások, azt felelte a miniszterelnök, hogy ez nem lehetetlen és hogy rövid időn belül tanácskozása lesz a horvát bánnal.

A Budapesti Közlöny holnapi száma közölni fog egy nyilatkozatot, melyben a kormány behatóan fogja indokolni az elnapolás szükségét.

Az Élet előtt.

Irta: Maxim Gorkij.

A szigorú arcu Élet előtt két ember állott. Mindketőt elégedetlen vele.

— Mit vártok tőlem? — kérdezte az Élet.

Megszólalt fáradt hangon az egyik: — Folláztam kegyetlen ellentmondásaid ellen. Az ellentmondásaid ellen. Az agyam tehetetlen, niába akarom megérteni a létezését és előttem lelkem sötét kétségekkel teji. Öntudatom azt sugja, hogy az ember az élet minden teremtménye között a legjobb és én mégis boldog vagyok...

— Miért? — kérdezte gúny nélkül az Élet.

— Ó, a boldogság! Hogy azt elérjem, össze kell egyeztetnem az én lelkem fő ellentmondását: az én „akaratom”-at a te „iggy kell”-eddel.

— Akard azt, amit értem kell tenned, — szólt — szigorúan az Élet.

— Nem leszek áldozatod, — kiáltott föl az ember. — Én az Élet ura akarok lenni és hátgerincemet törvényei járma alá hajt-sam?! Miért?

— Ugyan beszélj egyszerűbben, — szólott közbe a másik, aki közelebb állott az Élethez.

De az nem figyelt pajtására és folytatta:

— Kedvem szerint akarok élni. Felebaráti kötelességből nem akarok lenni se testvér, se szolgál. Az akarok lenni szabadon, ami akarok; testvér vagy szolgál. Nem akarok a társadalmamban kődarab lenni, kő, melyet a társadalom oda tesz, ahova akar, amellyel jóléte börtönét építi. Én ember vagyok. Az élet lelke és igazsága vagyok és én szabad akarok lenni!

— Várj csak, — mondotta az Élet és keserűen mosolygott. — Sokat beszélsz és már tudom előre mind, amit mondasz. Szabad akarsz lenni? Jó, legyen! Küzdj meg velem, győzz le, légy uram és akkor én leszek a te rabszolgád. Tudod, hogy én mozdulatlan vagyok. Megadom magam könnyen a győzőnek... De előbb győzni kell! Képes vagy velem megküzdeni a szabadságért? Elégge megszomjaztál-e a szabadságért? Bizol az erődben?... Szomorúan felelte az ember:

— Arra ingerelsz, hogy saját magammal küzdjem. Okoskodásomat kihagyted és mint egy éles tört, mélyen döföd a lelkembe.

— Beszélj komolyabban és ne tréfálg, mondotta a másik.

— Mikor a boldogságról beszélsz, — kérdezte az Élet, — mondd meg csak, alamizsnáért könyörögsz akkor vagy — könyörögsz?

Visszhangként szólott az ember:

— Könyörögsz...

— Te hangosan könyörögsz, — mondotta az Élet, — úgy, mint ehhez szokott koldusok. Én szegényem, tudnodra kell adnom, hogy az Élet alamizsnát nem ad az embernek. Ha valaki szabad, akkor nem kéri az én adományaimat, hanem elveszi saját maga. Te... vágyaid rabszolgája vagy, semmi egyéb. Csakis az szabad, kinek szíve erős és elűz magától minden vágyat, hogy odaad-hassa magát teljesen egynek: Megértetted? Eredj!

Megértette és a mozdulatlan Élet lábainál elterült, mint egy kutya, hogy felszedesse szeliden asztaláról a lehullott morzsákat, az ételmaradékokat.

Az Élet szintelen szeméi szigorúan néztek szembe a másik emberrel.

Durva kinézésű alak volt az.

— Mit kívánsz?

— Nem kérek; követelek.

— Mit?

— Az igazságot! Szolgáltass igazságot! A többit elveszem mind én magam! Most csak az igazság kell. Régióta vártam. Türelmetlenül... Munkámból éitem. Pihenés és fény nélkül... Ideig vártam... De most már elég!... Rég ideje élek. Hol az igazság?

— Vegyed! — válaszolt az Élet mozdulatlanul.

A miniszterelnök a királynál.

Bécs, január 31. Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök déli fél egy óra kor ment kihallgatásra a királyhoz és 1 óra 15 perckor tért vissza a Magyar Házba. Itt az ujságíróknak a következőket mondta:

— Kihallgatásom másfél óra hosszáig tartott. Öfelsége előterjesztéseimhez hozzájárulni és a legfelsőbb kéziratot, melynek szövegét a tegnapi budapesti minisztertanács állapította meg, jóváhagyni és legmagasabb aláírásával ellátni méltóztatott. Gondoskodás történt arról, hogy a legfelsőbb királyi kézirat szövege ma este a távirati irodák útján publikáltassék, úgy, hogy reggel a hivatalos lappal egyidejűleg a többi lapok is közölhetik.

— Elutasítása előtt tesz még látogatásokat Excellenciád? — kérdezte egy hirlap író a miniszterelnöktől.

— Nem, ma nem teszek több látogatást, válaszolt Héderváry gróf. Délután 3 órakor visszautazom Budapestre.

Egyes ujságírók szóba hozták, hogy a legfelsőbb kézirat tartalmáról már közlések vannak forgalomban, mire Khuen Héderváry gróf mosolyogva jegyezte meg:

— Hiszen nem nehéz kitalálni. Ha az ember kérdéseket tesz, meg kell, hogy kapja rá a feleletet.

A miniszterelnök, aki ezután ebédelni ment, délután 2 óra 55 perckor visszautazott Budapestre.

A képviselők fizetése.

Bécs, január 31. Az audienca után a miniszterelnök a Magyar Házban a Magyar Távirati Iroda munkatársának arra a kérdésére, vajon a képviselők napidíjak ki vannak-e utalványozva, ezt felelte:

— A képviselők, ha akarják, felvehetik napidíjaikat. Kényszeríteni erre természetesen nem lehet őket.

A királyi kézírata.

A hivatalos lap holnapi száma a következő legfelsőbb kéziratot fogja közölni.

Kedves gróf Khuen-Héderváry!

Magyar kormányomnak Ön által felajánlott lemondását *nem fogadom el* s jóváhagyólag tudomásul veszem, hogy az országgyűlés feloszlata és az új országgyűlésnek annak idején való összehívása iránt előterjesztést fog tenni.

Kelt Bécsben, 1910 évi jan. 31-én.

gróf KHUEN-HÉDERVÁRY s. k.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

A horvátországi helyzet.

Arra a kérdésre, hogy a horvátországi helyzet hogyan fog alakulni, a miniszterelnök azt mondta, hogy két-három napon belül a helyzet tisztázódni fog, de előbb a bálnál tárgyal. Hogy *személyváltozások* várhatók-e, arra vonatkozólag azt felelte Héderváry, hogy az *sincs* kizárva.

Bécs, január 30. A miniszterelnök legközelebb Budapestre hívja Rauch báró horvát bánt, hogy közölje vele a Horvátországot érdeklő határozatokat. Héderváry az utóbbi napokban tanácskozott a horvát képviselőkkel és megállapodott velük a horvát-azerb koalíciónak a volt nemzeti párttal való kooperációja dolgában. E kooperáció kivételére a mostani bán nem bizonyult alkalmas politikusként, ennél fogva Rauch báró legközelebb felajánlja lemondását, melyet a ki-

rály el is fog fogadni. Utódját azonnal kinevezik és ezzel egyidejűleg kinevezik az új horvát minisztert is. A horvát országgyűlést még februárban összehívják.

Khuen gróf a Nemzeti Társaságban.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma délután a két órás vonattal elutazott Bécsből. Budapestre a pályaudvarról titkára kíséretében egyenesen a Nemzeti Társaságba hajtatott, ahol már várják miniszter társai. Itt rövid értekezletet tartottak, melyen Khuen gróf beszámolt kihallgatásának eredményével.

A Kossuth-pártban.

Budapestről táviratozzák: a Kossuth-pártban ma este több képviselő és főispán volt együtt s Khuen-Héderváry bécsi utjáról beszélgettek, mikor — este 8 órakor — értesültek egy telefontudósításból a királyi kéziratról.

A királyi kézirat a pártban két irányban keltett meglepetést. Elsősorban mert azt hitték, hogy a király bizalmi és alkotmányjogi nyilatkozatot fog tenni, másodsorban pedig meglepetés volt, hogy a király nem rendelte el a házfelosztást, csak kilátásba helyezte.

Egyébként a mai beszélgetésből az a vélemény alakult ki, hogy a Ház elnapolását épenességgel nem enyhíti a királyi kézirat s hogy a történet után Tisza István gróf nem támogathatja többet Khuent.

Székesfehérvár ellentáll.

Székesfehérvárról táviratozzák: A város törvényhatósági bizottsága ma közgyűlést tartott, melyen kimondták, hogy a Khuen-Héderváry-kormány törvénytelen és a kormányval a törvényhatóság minden együttműködést megszakít.

Bizalom Tiszának.

Székelyszerűről táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: A székelyszerű választókerület összes választójának meghívása után vasárnap Ugron Zoltán nagybirtokos elnöksége alatt rendkívül népes értekezletet tartott, amelyen Komáromi dr. kir. közjegyző a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

"Mondja ki az értekezlet, hogy az évekig húzódo zavaros politikai helyzetben Tisza István grófnak a főrendiházban utóbb elmondott beszéde zalogat képe i azon biztató reménynek, hogy a nagyméltósága nagy tudása, mély politikai beállása és hazafias érzése meg fogja találni azt a kivezető utat, mely a nemzetet királyával összehozza és melyen haladva, kecsér a akadályok után az erős és független Magyarország felé lehet. Rendű ellenül bizunk öngyméltóságának hazafiságában és kérjük, hogy tudásának egész erejével ragadja fel azt a zászlót, mely alatt küzdelemben mindnyájan lelkesedéssel akarunk haladni."

Az értekezlet ezt a határozati javaslatot többek partoló hozzászólása után egyhangú lelkesedéssel elfogadta és kimondta, hogy a határozatról Tisza István gróftól is értesíti.

Mulatság.**— A Szent László dalegylet estélye.**

A Szent László dalegylet ma, kedden este rendezi szokásos farsangi mulatságát a Bika disztermében. Az estélyt változatos műsorral előzi meg, melynek sikerét a dalegyleten kívül néhány, a hangversenytermekből felolvasásokról ismert kiváló műkevelő s a népszerű művésznőnek, A. Szabó Irmának a szereplése biztosítja. A műsoros részt kedélyes társas vacsora követi, végül pedig reggelig tartó tánc következik.

A V. H. O. Sz.**a debreczeni pénzügyintézetekhez.**

*

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége felhívással fordul a debreczeni pénzügyintézetekhez, hogy támogatásukkal járuljanak hozzá a szövetség betegsegélyző pénztárának létesítéséhez. Kiszűk, hogy a felhívás, melyet alább egész terjedelmével közlünk, nem pusztában elhangzó szó lesz, mert a debreczeni pénzügyintézetek soha sem zárkóztak el kulturális mozgalmak támogatása elől.

A vidéki hirlapírók egyesülete most fordul első ízben a debreczeni pénzügyintézetekhez. Hérelme nem szerénytelen, mert a vidéki sajtó kulturális és hazafias munkát végez s ezért munkái érdemesek, méltóak a társadalom támogatására.

Az adakozó pénzügyintézetek vezetőit ez uton is felkérjük, hogy intézetük elhatározásáról lapunk szerkesztőségét értesíteni sziveskedjenek.

A felhívás így hangzik:

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége, mely ma mintegy 800 rendes taggal, a vidéki napi és időszakos sajtó legkiválóbb hivatalos munkásait egyesíti magában, — a Budapesti Ujságírók Egyesületének példáján felbuzdulva, szintén elhatározta, hogy tagjai részére betegsegélyző pénztárt létesít.

A budapesti intézmény alapítói a pénztár alapítókéje gyanant a fővárosi pénzügyintézetek bőkezűségéből néhány nap alatt közel 50,000 koronát gyűjtöttek össze. Mi ebben is szeretnők követni a központi pályatársak példáját, személyesen keresvén fel a vidéki pénzügyintézetek vezetőit, hogy támogatásukat kikerjük, hogy áldozatkészségükre, ember-szeretetükre apelláljunk, de ezt, sajnos, leközölhetetlen akadályok teszik lehetetlenné.

Ezton kopogtatunk tehát pénzügyintézetek fejénél, amidőn hazafias bizalommal kérjük: tolmácsolják intézetük vezető testületi előtt azon esedezésünket, hogy a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége Betegsegélyző Pénztárának alapítókéjéhez a tefolyt üzleti év eredményéből némi adományval, illet leg egy egyszer s mindenkorra szóló alapító tagjarulással hozzá járulni sziveskedjenek. (Az alapító tagság díja legalább 150 korona, az adomány összege az adakozó beállítására van bízva. A kuldemények a Szegedi Kereskedelmi és Iparbankhoz címezendők.)

Pénzügyintézetek vezetőségében a vidéki központok gazdasági és kulturális életének iranyadó egyeniségei foglalnak helyet. Ezek méltányolni fogják abbeli törekvésünket, hogy a vidéki sajtó munkásainak estületi tömörítése által a vidéki sajtó általános erkölcsi nívóját emeljük, segélynyújtásunk által pedig a zsurnalisztikai proetáriátust esőkentünk és az inségbe jutott kartársakat a zülléstől meóvjuk, a minek a vidéki városok közviszonyai és intézményei talán legelső sorban érzik meg üdvös hatását.

Bizva kérésünk a kerében, előre is hálas köszönetet mondunk az adományért, illetleg az alapítványért, melyet annak idején a nyilvánosság előtt fogunk nyugtatni.

Szeged, 1910 január elején. A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége nevében: Szavay Gyula elnök (Debrecen), Barát Ármán kir. tan. alelnök (Budapest), Tömörkény István alelnök (Szeged), dr. Brájer Lajos alelnök (Fiume), Lenkei Lajos alelnök (Pecs), Palócz László titkár (Szeged.)

fényképet készíttetni villanyerőre berendezett

Próbálja meg

Fényírdában.

Batthányi-u. 6. Bámolni fog sikerült fényképén és olcsó árán. ugyanott fényképnagyítások művészi kivitelben készülnek.

Élő fátyla az éjszakában.

Összegegett cselédleány.

Vasárnap este borzalmas szerencsétlenség történt a Borz-utcában. A szerencsétlenség áldozata egy jóképű 15 éves cselédleány, aki súlyosan, talán életével fogja megfizetni könnyelműségét. A szerencsétlenség a leány elbeszélése sz rint így történt:

Balogh Zsuzsanna balmazújvárosi cselédleány Kovács László debreczeni bankigazgatónál szolgált a Borz-utca 15. számú házában. Vasárnap este Kovácsék nem voltak odahaza s a leány átment a szomszédos lakásba: Gombos István hentes konyhájába. Gombosék sem voltak otthon s Balogh Zsuzsi két másik házbéli cselédleánnyal s két kis házbéli gyerekekkel játszadoztak a konyhában.

Este 6 óra lehetett, mikor tréfalkozás közben Balogh Zsuzsa megakartta gyújtani a Gombosék rozoga fali lámpáját a konyhában. A leány nem vigyázott, a lámpa leesett a falról s az égő béltől lángragyult petroleum a szerencsétlen leányra ömött. Egy pillanat alatt lángborult a leány. A másik két cselédleány ijedtében egy-egy gyereket öibe kapott s azokkal kiszaladtak a konyhából. Balogh Zsuzsa pedig józan eszét veszítve, irratottan sikoltozással, mint valami élő fátyla rohant ki az udvarra, onnan az utcára, majd a szomszédos házból Balogh Istvánéhoz.

Itt sebeitől eszméletét veszítve összeesett, mire a házbéliek vederszámra öntötték rá a vizet s így sikerült a tüzet eloltani. Ekkorra azonban a szegény leány rettenetesén összegegett. Egész teste, karja, lába egy égési seb volt, arcát azonban nem érték a lángok.

Gyorsan előtelefonálták a mentőket, akik a leányt s bezsúllították a közpórházba, ahol már az éj folyamán megjelent a rendőrség részéről Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány.

Az összegegett leány a női sebészeti pavillon kórtermében fekszik. Teste letakarva és sértetlen, kerek arca nem is sejteti, hogy milyen borzalmasan összegegett, megdagadt test fekszik a lepel alatt. A leány nyugodt, összetűgő eláadásban mondta el szomorú történetét kérve, hogy jól írják ki a újságba, nehogy azt higgyék majd, hogy valami rosszaság miatt tette, ami történt.

Lehet, hogy felépül, de lehet, hogy sebeitől hashártyagyulladását kap s akkor alig lesz megmenthető.

Irodalom.

Szávay Gyula a győri Mikszáth-ünnepen. A győri Kisistudomány-kör tegnap nagyszabású Mikszáth-ünnepet rendezett a város elit közönségének részvételével. Ez alkalommal a kör vendégei voltak Pekár Gyula, Lőrinczy György és Szávay Gyula, aki alkalmi versének felolvasásával kedveskedett a győrieknek.

A „Nyugat” Ignótus. Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének februári, 8-ik száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: Ady Endre—Vers. Cholnoky Viktor—Az alicion, madár vére (Novella). Füst Milán—Verse. Bárdos Artúr—Goethe, a rendező. Pasztor Árpád—Vers. Kádár Endre—Weisz Ferenc útja (Novella). Kemény Simon—Vers. Babits Mihály Stilisztika és retorika a gimnáziumban. Balázs B. la—Vers. Lukács György—Az utak elvált. O. áh Gábor—Vers. Feleki Géza—Széjgyezetek Kernstock képeinek. Boross László—Vers. Figyelő: Molnár Ferenc: Kettő beszélnék (Karinthy Frigyes). Bodor Aladár: Zátanyon (Toth Árpád). Bíró Lajos: A családi tűzhely (Fenyő Miksa). Az Isten az irodalomban (Ady Endre). Irodalom—hírlapformában (Ady Endre). M. x Reuer (Jász Dezső) Weiner L. op. 6. (Csath Géza) A makrancos holgy és a Vigszínház (Bárdos Artúr). A Nyugat előfizetési ára: feleltre 10 korona, egész évre 20 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII. Rákóczy-ut 9 szám, 11/3.

Színház és Művészet

A színház műsora.

KEDD: Igli diákok, operett. B) bérlet.
SZERDA: délután Szép gárdista, operett. Este Szent hazugságok, drama, Ahasvér, szimfónia, Édes grisetto, operett. C térlet.
CSÜTÖRTÖK: Sári bíró, vígjáték. Bemutató előadás.
A) bérlet.
PÉNTEK: Sári bíró, vígjáték. B) bérlet.
SZOMBAT: Sári bíró, vígjáték. C) bérlet.

Pillangó kisasszony — vendéggel.

A Pillangókisasszony mai szerepét Ervey dr. né Okolicsányi Paula urasszony vendéggel játéka tette érdekessé. A kedves megjelenésű vendéget a közönség igen rokonszenvesen fogadta s bájos táncát, valamint a drámai jelenetekben hatásosan érvényesülő játékbéli kvalitásait zajos tapsokkal honorálta. A többi szereplők: Nador, Arkossi, Gerő, Lugosi, Győre sikerült együttest produkáltak. A Pillangókisasszonyon kívül még Ahasvért és az Édes grizetteket adtak jóiperdülő előadásban.

Sári bíró. (A színházi iroda jelentése.)

Csütörtökön mutatja be a színház Mór, Zsigmond „Sári bíró” című parasztvígjátékát. A magyar nép szellemének lesz ez egy pompás estje, mert a Sári bíróban a népszínmű végre eljutott arra a pontra, ahol nincs szükség szelidítő műfaj-névre; nem népszínmű már, hanem vígjáték. Pompás típusok ezek, akiket Mór, Zsigmond színpadra vitt. És nem exotikus megbámulni való csodálványok, akik gatyában fokossal ágálnak, hanem egyszerűen: emberek. Furfangos, ötletes, ravasz, jóízű emberek. Parasztok. Sáros a eszímájuk, a pipa körül forog az eszük és közben a legvidámabb ötletekkel vannak tele. A bírót azért hívják „Sári” bírónak, mert papuoshós az öreg; a felesége: Sári rendelkezik vele a bírói dolgokban. És az is érdekes, hogy a Sári bíró egészen új zsánerű papuoshós a színpadon: olyan, aki talpig ember és paszsziros rezisztenciával bár, de 6 kormányozza az asszonyt. A gyöngéknék ravaszúsággal kell pótolni az erőt, hát kijátssza az asszonyt úgy, hogy az asszony is győz, — meg 6 is. Zilahy (Gyulát és Gerő Idát együtt látni ilyen párnak — öröm. Annyi csöndes humor, annyi okos furfang, becsület, alattomoskodás és magamegadó tréfa és annyi hangulat az igazi Sári bíróban sem lehetett, akiről Mór, Zsigmond a nyíri falukban a mintát vette, mint Zilahyban van. És annyi melegség, kiáradó okos fölény, annyi pattogó menyecske-ügyesség és igazi tűz, oly művészi megértés, oly genialis interpretálása a szerepnek, kevés színésznőnek van megadva, mint Gerő Idának. Van a darabban egy tinó-eladási jelenet, amit Zilahy és Árkosi adnak elő, ezért is érdemes megnézni a darabot. Bathori egy süldő kis parasztány és Torma Zsiga egy buta, jószívű parasztleány szerelmi jelenete egyik fénypontja lesz az előadásnak.

A zenekonzervatórium első hangversenye.

A debreczeni zenekonzervatórium es orsz. magyar kir. zenakadémiára előkészítő tanfolyam február hó 4 én, pénteken délután 5 órakor az „Arany Bikk” szálloda dísztermében rendezte első hangversenyét a következő műsossal: Ünnepi beszéd, tartja Füredy F. Gusztáv tanár. 1. Mozart: Don Juan nyitány, eladja az intézet zenekara. 2. Walter Rósan: Ha az Isten... zenekar kísérettel éneklik Burger Erzsike, Dávid Kata, Harsányi Jolan, Matolay Irén, Popper Anna, S. Szabó Emma, Weszprémy Iona. 3. Viotti: a moll concert (I. tétel) Szűcs Gergely, zongorán kíséri László Sándor. 4. Mozart: D dur Sonata és Fuga 2 zongorára Novák Eua és Cs. Mező Mariska. 5. Gounod: Sebel árlaja Faust operátói Gresz Eza, zongorán kíséri Kerner József. 6. Beethoven: G dur concert 2 zongorára S. Szabó Emma és Boros Anna. 7. Rode: 7-ik hegedű concert (I. tétel) Lafrankó Gyula, zongorán kíséri Kulín Manci. 8. Huber: Fohász. Zenekarkísérettel éneklik az intézet női énekklara. A meghívó, mely egyuttal belepő jegyül is szolgál, P. Nagy Zoltán igazgatónál díjtalanul kapható.

Klein Ignác fogva marad.

A vádtanós határozata.

A „Debreczeni Független Ujság” vasárnapi számában megírtuk, hogy a csalárd bukását előkészítő Klein Ignác kereskedő ügyében az előzetes vizsgálat befejezést nyert s Kovács Péter dr. vizgálóbíró szombaton a vádtanács elé terjesztette az ügyiratait. Ezen iratok beszámolnak az előzetes letartóztatással, aminek további fenntartását javasolják.

A kir. törvényszék vádtanácsa azonnal tárgyalás alá vette az iratokat s — mint értesülünk — helyben hagyta az előzetes letartóztatást: így Klein Ignác továbbra is fogva marad.

Legutóbbi számunkban arról is megemlékeztünk, hogy Klein Ignác megbízottai és a károsult gyárosok és nagykereskedők között megindultak az egyezkedési tárgyalások s ezek egyre eredményesebben közelednek a befejezéshez. Klein Ignác most ettől a sikeres egyezkedéstől várja kiszabadulását, ami meg is történhetik, ha a károsultak kijelentik, hogy nem károsultak.

Ez azonban eddigelé még nem történt meg, sőt a történetek után aligha lesz módjukban a károsultaknak, hogy ilyen simán és önfeláldozóan adják meg ennek a csunya ügynek befejező akkordját.

Páris árvizkatasztrófája.

Apad a Szajna.

Páris, január 30. Ma délelőtt 8—10 ig a Szajna két centiméterrel apadt. A lyoni pályaudvaron a forgalom újból megindult.

Páris, január 30. Délig újabb két centiméternyi apadást észleltek. A Bastille-negyed 3 házának lakóit ki kellett lakoltatni, minthogy a házak összeomlással fenyegettek. A viadukt nem forog veszélyben, bár a környéken talajszüppedések történtek.

Páris, január 30. A földalatti vasut Temple állomását délelőtt hirtelen ellepte a víz, amely hét méternyi magasságban tölti el a pályaudvart.

Páris, január 30. A „T mpa” értesülése szerint Vilmos császár táviratot intézett Fallières elnökhöz, amelyben az árvizkatasztrófa alkalmából részvétét fejezi ki.

Róma, január 30. Viktor Emánuel király a párisi árvizkatasztrófa alkalmából részvétviratot intézett Fallières elnökhöz, egyben pedig a katasztrófa károsultjainak segélyezésére 50 000 lírát küldött a francia külügyminiszterumnak.

Páris, január 30. A helyzet lényegesen javult. Ennek dacára a nagy bouevarokat és az eyseel mezőket patroleum- és acetilénlámpákkal kellett világítani, mert a villamosági és gázüzemben zavarok állottak be. Éjfélkor erősen csökkent a víz az utcákon, amelyek már nem lehet csónakkal járni, de száraz lábakkal sem.

Páris, január 31. A Szent Lazare pályaudvarán is javult a helyzet. Éjfel felé a víz hirtelenül több környékbeli utcából elűnt. Remélik, hogy ma este az egész itteni környékről visszabuzódik az ár. Bender, párisi képviselő, a mai kamrai ülésen törvényjavaslatot fog benyújtani, amely szerint az összes katonai és poigári emberek akik a mentési munkálatoknál különösen kitüntették magukat, a becsületrendet kapják.

Páris, január 31. Több színházban vilamos világítás híján nem lehet előadást tartani. Auteuil és St. Michel városrészekben több utcát megnyitottak a forgalom számára.

Páris, január 31. Az Orleans vasut-síneit elborító víz az Austerlitz-pályaudvarnál Javel városrészben 40 méterrel apadt. Az Opera-téren azonban a víz 20 centiméter magasságban benyomult az épületekbe. A St. Lazare-pályaudvar előtt a víz tegnap reggel óta 20 centiméterrel csökkent. A vizellátás egész Párisban kielégítő.

Eltogták a kórházi szökevényt.

Az ujjlenyomat eredménye.

Az egri fogház lakója.

A múlt év december havában történt, hogy a debreceni kórházból megszökött egy beteg, aki Tóth Ferencné néven volt felvéve a kórházban. Ez a Tóth Ferencné egy szép napon magára öltötte egyik betegtársának: Weinberger Sámuelnének a ruháját s megszökött a kórházból.

A kórházban aztán megtalálták a szökevény ruháját s a ruhában 150 korona készpénzt. Az állítólagos Tóth Ferencné — ha felépül s kiszabadul a kórházból — már várta a rendőrség, hogy felelősségre vonja egy-néhány bűncselekményeért.

Tóth Ferencné pedig, úgy látszik, mindennél többre becsülte a szabadságát s itt hagyta a kórházat, a 150 koronáját, na meg a rendőrséget is. Azóta ország-szerte körözik, keresik a kórház szökevényét, de nem találták.

Tegnap aztán az egri rendőrkapitányság értesítette rendőrségünket, hogy eltogták egy asszonyt, aki Pap Pónagy Istvánénak mondja magát s akit egy esztendői fogságra ítéltek több kisebb-nagyobb bűncselekmény elkövetése miatt.

Pap Pónagy Istvánné azonban továbbra is megnyerte az egri rendőrség érdeklődését s addig faggatták, vallatták, míg Pónagné szépen sorra elmondotta, hogy mit tud — Tóth Ferencné. Ezek után ujjlenyomat segítségével rövidesen megállapították, hogy Pap Pónagy Istvánné azonos Tóth Ferencnével, a debreceni kórház szökevényével.

Most aztán — ha csak rövid időre is — a debreceni rendőrség is vendégül fogja látni 3naposságát, aki számolni fog Debreczenben elkövetett bűncselekményeiért s aztán visszatoloncolják Egerbe, hogy ott leülje egy esztendői büntetését.

S aztán ismét a vizontlátásra a debreceni rendőrségen!

HIREK

Rudolf halálának évfordulója.

Bécsből táviratozzák nekünk: Rudolf trónörökös halálának évfordulója alkalmából 6 felsége háromnegyed 8 órakor a családi sirboltba ment, ahol Rudolf trónörökös és Erzsébet királyné koporsójánál imát mondott. Negyedórai tartózkodás után 6 felsége elhagyta a sirboltot. A közönség 6 felségét mély tisztelettel köszöntötte. — Berlinből táviratozzák: Vilmos császár ma, mint minden évben, Rudolf trónörökös halálának évfordulója előtti napon meglátogatta Szógyény Marich özvegy magyar nagykövetet.

A debreczeni Kálvin-émlékmű.

A debreczeni Kálvin-émlékmű végrehajtó bizottsága Domahidy elnöklete alatt ma ülést tartott. Örmel elterült a bizottság, hogy e célra már 7802 korona 82 fillér gyűlt be az egyházkerületi pénztárba. Sokat vár a bizottság a helyi gyűjtéstől, az egyháztól s ez ügyben a debreczeni presbyteriumot már az 1909. évi augusztus hó folyamán megkereste az egyházkerület határozatából a püspöki rivatal, de ez még ezideig eredményre nem vezetett. A végrehajtó bizottság átiratban fogja kérni a presbyteriumot az ügy sürgős elintézésére. A Kálvin em-

lékmű természetével is foglalkozott a bizottság és abban állapodott meg, hogy a végleges döntésre hivatott nagybizottságnak javasolni fogja, miszerint az emlékműnek főalakja Kálvin János legyen, mellékalakjai pedig Méliusz P-ter és Booskay István, egyben az eddig is szép eredményre vezető gyűjtés intenzívebb folytatásáról is intézkedett.

— **Fallieres — lemond.** Párisból táviratozzák, hogy Fallieres, a francia köztársaság elnöke betegsége miatt lemondani készül.

— **A balmazújvárosi éhínség.** Balmazújváros inségbe jutott népének segítségére a belügyminiszter ezer koronát küldött Kovács Gyula alispánhoz. Az alispán a pénzt holnap osztatja ki az inségesek között. A szükségét szenvedő emberek segítségére Debreczenben is megindult a segítő akció s a társadalom köréből napról-napra érkeznek adományok a vármegyére.

— **Dorsey tanár tévedése.** Lapunk vasárnapi számában közöltük Dorsey csikági tanár cikkét Debreczenről. Dorsey tanárt városunkban jártakor Zoltai Lajos muzeumőr kalauzolta s ő figyelmeztetett bennünket az amerikai professzor ama tévedésére, amibe a juhászok, csikósok és gulyások ruházatának ismertetésénél esett. Mr. Dorsey azt írta, hogy a csikósok és gulyások ruházata fehér és a juhászoké kék, holott ellenkezőleg áll a dolog, mivel a csikósok és gulyások vannak hosszabb ideig távol családjuktól s kerülnek abba a helyzetbe, hogy nem válhatnak elég gyakran ruhát.

— **Siegescu kontra Alexics.** Budapestről táviratozzák: Siegescu József egyetemi tanár ma egyik esti lapban nyilatkozik a szombati egyetemi botrányról. Nyilatkozatában burkoltan a زال vadolja Alexicsot, hogy az egyetemi botrányt ő inszenálta ellere.

— **A szabadiskolából.** A szabad iskolában tegnap, hétfőn délután Török Péter ref. főgimnáziumi tanár tartott előadást kalendáriumról. Az érdekes előadást szép számú közönség hallgatta végig. A szabad iskolában a következő előadás ma, kedden délután lesz, amikor Jászai Viktor dr. a festészet történetének ismertetését kezdi meg. Az előadás kezdete fél 6 órakor.

— **Csütörtöki felolvasó est.** A második ciklus má-odik estéje február 3-án délután 5 órakor tartatik meg a római katolikus főgimnázium dísztermében, igen változatos és élvezetes programnak. Egyik legnagyobb érdekessége lesz a műsornak a Vajnoczky István kegyesrendi tanár felolvasása a mostani idők legérdekesebb, aktuális témájáról, a repülésről és a repülőgépekről. Lesz rövid, könnyebb felolvasás is, melyet ez alkalommal Husz Lajos tart. A többi számok a művészet szolgálatában áll. Így működni fog a róm. kath. főgimnázium kitűnően képzett énekkara, mely magyar dalokat fog előadni; igen szépen igérkezik Czatlós Érika éneke, amelyben a zongora kíséretet is ő maga fogja játszani. Lesz művészi szavaltat, Szabó Irma fogja előadni és egy bizonyosan magas színvonalu zongoraszám, melyet a finom játékaról, nemes ízléséről ismeretes Tatay Zoltán dr. mutat be. A teljes programot holnaputáni számunkban közöljük. Erre a különösen szépen igérkező estére jegyek válthatók Antalffy J. könyvkereskedésében, ahol a még ki nem váltott bérletjegyek is — már lezajlott előest-belépti díjának levonásával — csütörtökön délig kiválthatók.

— **Értesítés.** A debreczeni izraelita hitközség elöljárósága ezennel értesíti a tagokat hogy a hitközség szerv. szabályzatának 16. § sa értelmében összeállította az 1910. és 1911. évekre érvényes Virilis-névjegyzéket és azt a hitközségi irodában (József kir. herceg-u. 26. sz.) közszemlére kizette azzal a figyelmeztetéssel, hogy a tagok e névjegyzék ellen legkésőbb f. évi fe-

bruár hó 10-ig bezárólag írásbeli felszólalással élhetnek.

— **Elhalasztott versenytárgyalás.** A Piac utcán levő Tábornoki- és Szikszai-házak értékesítésére a város tanácsa tudvalevőleg pályázatot hirdetett. A pályázati határidő február hó 5 ére volt kitűzve. Mivel a több oldalról arra kérték a várost, hogy a pályázati határidejét meghosszabbítsák, a tanács úgy intézkedett, hogy a határidő ne február 5, hanem március 16 a legyen.

— **Egy híres polgármester halála.** Győr városának nagy gyásza van. Egyike legérdemesebb polgárainak, Zechmeister Károly nyug. polgármester, volt árvaszéki elnöke, majd rendőrfőkapitánya, 20 éven át pedig polgármestere halt meg hosszas szenvedés után 58 éves korában. Győr minden modern műve, alkotása nevéhez fűződik és ezen rengeteg munkásság kifejtése mellett fölismerve az összetartás nagy erejét, ő szervezte a polgármesterek összefogását, hogy a szabad királyi városok együttesen beszéljék meg közös bajukat és együttesen járjanak el azok orvoslására. Amíg egészsége bírta, elnöke is volt a polgármesterek kongresszusának, mely tisztségről már egészsége fogytával mondott le és ezt rövidesen követte polgármestertisztségtől való megváltása is. Ideális lelkületű polgármester volt, aki jobban szerette városát, mint önmagát és osztatlan tisztelet és gyász kíséri most utolsó útjára. A ravatalt a város háza csarnokában állították fel s onnan temették el hétfőn délután óriási részvét mellett.

— **Felolvasás a Gazdakörben.** A Gazdakörben vasárnap délután Balogh Sándor gazdasági akadémiai tanár gyakorlati értékű, népszerű előadást tartott a tehén takarmányozásáról és a tejgazdaságról. Az előadást szép számú gazdaközönség hallgatta végig s az előadás végzetével lelkes óvációnban részesítette az előadót.

— **Mikor a pezsgő a jégen hűl, hűl, hűl.** A Simonyi utcai Newyork kávéház a minap alakult át a „Remény” kávéházzá. Ez az ünnepies átalakulás vasárnap éjjel igen közvetlen alakban nyilvánult egy 22 éves leányon: Varga Katicán, aki a kávéház alkalmazottja. A sok pezsgőtől és mi egymástól, de különösen a sok meggyasztól lerészegedett s könnyebb természetű alkoholmérgezést kapott. A részeg leány dühöngeni kezdett, rugott, harapott, úgy hogy az elbőszült mentők csak lekötözve kényeszerubbonyban tudták kiszállítani a köz-kórházba. Itt rendb hozták a kis alkoholizáló kórházba. Itt rendb hozták a kis alkoholizáló kórházba. Itt rendb hozták a kis alkoholizáló kórházba. Itt rendb hozták a kis alkoholizáló kórházba.

— **A Hajdumegyei Takarékpénztár Hajduszoboszlón** vasárnap tartot a meg évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a megüresedett aligazgatói állásra Mandel Samu kabai birtokos és az ottani fiók telep elnöke lett egyhangúlag megválasztva. Az új aligazgatóban az intézet jó erőt nyert, kinek vezetése alatt a kabai fióktelep forgalma évről-évre rohamosan emelkedik. Közgyűlés után a Körner Béla vezérigazgató vendégszerető házábanál 50 terítékű banket volt, melyen Kovács Gyula alispán és Czeglédy Mihály tiszti ügyész is részt vettek.

— **Nyilatkozat.** Miután magam is meggyőződtem arról, hogy Marót Sándor urat a cikk megírásában félrevezették s elletnem rosszakaratúan informálták, ezennel kijelentem és igazolom, hogy Marót ur ellen indított sajtópört visszavonom. Debreczen, 1909. évi január hó 31-én Keresztesi Gasparik Antal.

— **Egy aggastyán szerencsétlensége.** Kovács Peter 82 éves öreg ember szombaton este Teleki utcai lakásában a pad alá akart menni. A létrán megsédült, leesett s agyrázkódást szenvedett. A mentők a kórházba szállították, ahol még mindig nem sikerült eszméltre téríteni.

— **Asztalos ipari szakrajz tanfolyam.** A debreceni állami femipari szakis-

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana.

kola igazgatója közli miszerint az asztalosipari szakrajzi társulat f. é. február h 7-én este 7 órakor kezdődik a fémipari szakiskola épületében. (Burgondia-u 1.) Beiratkozni lehet ugyan ott f. hó 3-6 ig. Beiratkozási-díj 3 kor.

— **A legszebb** alkalmi ajándék Némethy „platinotypia” arcképei.

— **Vendéglő átvétel.** Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a *Pomokkert-utca 125 számú* jó hírnévnek örvendő Neumayer Jánosné tulajdonát képezett **vendéglőt** átvettem s azt szakismeretemmel bővíve tovább vezetem. Ezen-tul is igyekezni fogok a n. é. közönséget a legjobban szórakoztatni és kitűnő kiszolgálásban részesíteni. *Ma kedden, február 1-én nagy hurkaestélyt rendezek.* Szives pártfogását kér, tisztelettel Vecsernyés Ernő, a „Fehérlő” volt főpincére.

— **Hol lehet a hosszú estét kellemesen tölteni?** Az új, szolid *Nemzeti kávéházban* az intelligencia közönségnek találkozó helyén, egész éjjel jó zene, figyelmes kiszolgálás, szolid árak. Tisztelettel Rosner A. kávé.

— **Hűtlen tanonc.** Annyok József Kékes-utcai hentesmester már két év óta állandóan észleli, hogy a pénztárát lopkodják s áruját is dézsmálják. Jelentést tett az esetről a rendőrségen, aminek eredményeképpen Dobos biztos tegnap jelentette, hogy Fazekas Bernát, Annyok tanonca a tolvaj, aki eddig 10 korona készpénz ellopását valotta be. Annyok József erre a feljelentést visszavonta s nem kívánja a hűtlen tanonc megbüntetését.

— **Stern József és Testvére** kefégyár r. t. városi raktára az építkezés tartama alatt a főtérrel szemben épült ideiglenes helyiségben található.

— **A nap halottai.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: Dömölki Anna r. kath. 4 hónapos, Jáger Mihály ref. 13 hónapos, Konstantin Györgyné Sztankovich Heléna g. kath. 69 éves, Végh Katalin, Irén ref. 7 éves, Vogil István r. kath. 5 éves, Tóth Péter ref. 65 éves.

— **A Néptakarékpénztár** mint szövetkezett **Piac-utca 75. sz. a.** életbiztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— **Könyvkötészeti és bődíszműves munkák** levelezősebben készíttetnek Antalfy Ferencnél **Piac-utca 31.**

— **Gumi különlegességek** Györfv Testvérekéél **Piac-utca 30.**

— **A zenekonzervatóriumban** a február hónap kezdődő 2-ik félévi beiratások az ujonnan jelentkező tanulók számára megkezdődtek. Tanszakok: ének, hegedű, zongora. Tanulási díj kezdőknek 8 haladónak 10 korona havonként. Beiratás díj 5 korona. Hivatalos órák d. e. 11-1., d. u. 5-6. óráig (Piac-utca 26. emelet.) A múlt évi értesítő díjtalanul kapható P. Nagy Zoltán igazgatónál.

— **Ne csodálkozzon** hogy oly sok vevő jár a Schwartz féle pipás üzletben a város házával szemben. Ott csekély havi fizetésre kaphat Ön, mindenféle hangszereket, mindenféle fegyvereket, sport cikkeket, ékszereket, látszóveket, Browning pisztolyokat jég és pénzszekevényeket, gramofonokat gramofon lemezeket, borotvát gépet ezüst foggartyus botot, bot esernyőt, bőröndöket és még más minden cikkeket.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés
Budapest, 1910. jan. 30.

Készáru üzlettel		
1910. októberi buza	11.94	11.95
májusi buza	13.95	13.96
1910. áprilisi buza	14.22	14.23
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	9.78	9.79
1910. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.57	7.58
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.66	6.67
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Kossuth-utca 1. szám alatt

11 év óta fenálló első

elektrotechnikai vállalatomat

építkezés miatt :: áthelyezem

Piac-utcai ideiglenes barakkba

Nagytráfiikkal szemben.

Földvári L.

Telefon 168.

Értesítés!

A n. é. közönség szives figyelme felhívom, hogy

Huscsarnokomat

Szent Anna-utca 1. szám alól

Pásti-utca 6-ik számú üzletbe

helyeztem át.

Közvetlen a vágatási kapu mellett.

Husárok

ugy mint eddig a legolcsóbban árusítottam, úgy továbbra is. Előre is biztosítom a t. közönséget, hogy a legolcsóbban fogják tőlöm beszerezni. Mindennap **friss szopós borjúhús.**

Kérve a további parifogást, usztelettel

Glück J.

Butorüzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség d. figyelmét felhívni, miszerint a helybeii piacon **25 év óta fenálló** butorüzletet január hónap

Piac-utca 68. szám alá,

a mai kornak megfelelően berendezett modern helyiségekbe helyezem át, miért is az összes raktáron lévő butorárúkat leszállított áron árusítom el. Tisztelettel

KILLER EDE

Butorgyáros: cs. és kir. udvari szállító.

Uj üzlet!

Ha még nem győződött meg, hogy hol vásárolhat **1-ső rendű tartós cipőket**, akkor keresse fel a

Hazai cipőraktárt

a hol legolcsóbban és legjobban vásárolhat, **Piac-utca 34.** (közvetlen a posta mellett), ahol cipők csak saját mű helyében készülnek. **Megrendelések a legjobb hivitelben eszközöltetnek.**

Értesítés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

esztergályos műhelyem

Csapó utca 41. sz. alól

Rákóczi-utca 14. sz. alá helyeztem át;

a hol azt a mai kornak megfelelően tettem **még nagyobbítva, villanyerőre** rendeztem be.

A n. é. közönség további szives pártfogását kérem.

Rönyves TÓTH ANTAL

esztergályos, Rákóczi-u. 14.

Közgazdaság.

Ingtatlan forgalom.

Fried Berta veszi a debreceni 637. sz. tjkvben foglalt Rákóczi-utca 36. sz. házat özv. Szombathy Károlynétól 22,000 koronáért.

Szabó József és neje Molnár Mária veszik a debreceni 4901. és 811. sz. tjkvben foglalt 2 hold 684 négyszögöl Tégláskerti szőlőt Varga Juliánától 6400 koronáért.

Dobi István és neje Posta Mária veszik a Pusztá Nagyhegyesen 90. sz. tjkvben foglalt 7 hold 300 négyszögöl tanyaföldet ifj. Silling Ferenc és nejétől 3000 koronáért.

Korsán József és neje Bak Eszter veszik a Pusztá-Nagyhegyesen 70. sz. tjkvben foglalt 3 hold tanyaföldet Dobi András és nejétől 1200 koronáért.

Törös Imre és neje Molnár Juliánna veszik a debreceni 6613. sz. tjkvben foglalt 11 hold 1000 négyszögöl ondódi földet Bészler Károly és nejétől 9000 koronáért.

Szabó István és neje Ötvös Eszter veszik a debreceni 7728. sz. tjkvben foglalt 207 négyszögöl Vargakeri szőlőt Jóna Jánostól 2400 koronáért.

Kerékgyáró Imre és neje Balló Eszter veszik a debreceni 6906. sz. tjkvben foglalt 340 négyszögöl Csapókerti szőlőt Kamer Márton és nejétől 2500 koronáért.

Szabó Miklós és neje veszik a debreceni 7998. sz. tjkvben foglalt Sziv-utca 13. sz. házat Tóth Endre és társaitól 30500 koronáért.

Bomberszbach Lajos és neje veszik a debreceni 7036. sz. tjkvben foglalt Bundi-utca 12 sz. házat Kovács Ernő és neje Kátóna Terézétől 7000 koronáért.

Mészáros István és neje Nagy Mária veszik a debreceni 6855. sz. tjkvben foglalt Csillag utca 56. sz. házat Nagy Márton és nejétől 2600 koronáért.

Szabó Bálint és neje Kozák Juliánna veszik a debreceni 777. sz. tjkvben foglalt 4 hold 1400 négyszögöl ondódi földet (Dicső) özv. Rosztomili Józsefné és társaitól 5400 koronáért.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558. sz.

Május hó 1-re

kiadó Piac-utcai sarokházban egy nagy lakás,

erkélyvel, mely áll 6 szobából és kényelmes mellékhelyiségekből, pénzintézeteknek is igen alkalmas.

Tudakozódní **Tóth Gyula** vaskereskedőnél. Lakás megtekinthető naponta d. u. 4-6 órái

Apró hirdetések.

Adás-vétel.

Tasifa, száraz elsőrendű felvágva, ölenként és vasuti kocsiként kapható Hegedűs Emil fakereskedőnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár: Homokkert, légszeszgyár mellett.

Új rendszerű női férfi divatárak és butorok eladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szűkségletét női divat ezikkékben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és csanavásznakban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti áraknál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2.

Homokkert elején I. járás 19. számú két ház helynek alkalmas szálló, ölenként 7 koronájával eladó. Értekezhetni Kandia 9, a tu ajdonossal.

A Balogh Imre-féle Sestakerti szőlő eladó. Értekezhetni Lestyán Adorján kir. közjegyzőnél Szentanna-utca 7.

Welsz Ferenc épület és mű-butor asztalos " Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Egy nagy üvegfal irodai íróasztal felszerelés farács és rollós kirakat eladó Vági Torók Bálint utca 24.

Képkerekeztést a legszebb kivitelben és olcsón készít Blattner József üveg és képkerekeztési vállalat, Csapó utca 1. sz.

Különb. órák, legújabb divatu órák legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltenek az elsőrendű órásműhelyben Bauer Károlynál Piacz-u. 75. Iparbankkal szemben.

Eladó a város belső területében fekvő Széchenyi utca végén egy hold 260 □ olyan telen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellékhelyiségekből levő ur lakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezhetni: Turai Farkas tudózkodó irodájában.

Kömeki faj boralmat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, nördő számra eladom Dr. Weiss Bernát Piac utca 30.

Pince költözés miatt Sestakerti, Sámsoni ó borok minden elfogadható áron eladók. Hatvan-utca 36.

Butorok legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal.

Ha rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és Tsa. látészerező Debreczen, Piac-utca 63. ahol pontos szemvizsgálat után megfelelő számú szemüveget, orrcsipetét, lorgnetet kaphat.

Lakás.

Egy szép nagy pince-raktárhelyiség, száraz, világos, tiszta azonnal kiadó, értekezhetni Arany János utca 23. szám alatt.

Különbéle.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kétyes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint család ügyekbe. Krámer József.

Fűvészkert-u. 14! Naptemplomhoz egy percre van a HARMATHY anti-quarium, — bárhol hirdetett könyvek, zeneművek szoltárok, imakönyvek ott legolcsóbban kaphatók. Külöldi bélyegek fű áron: Bélyegalbumok! Feltétlenül keress fel mindenki!



Nincs többé szobafűst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak

Kapható

Lukács Vilmos és Tezsvérénél

Hatvan-utca 5.

Vászon, lehérmű, asztalnemű, ágynemű, zsebkendő narisnya.

Donogán és Somossy cégénél Debrecen, Ristemplombazár

Mennyasszonyi helengyek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó-utca 13.

Telefonszámok: Iroda: 335. Lakás: 762. sz.



A Simonffy-utca 49. sz. házat

három hold földjével együtt

kilencezer forintért meg lehet kapni

A földje maga többet ér 1500 forintnál, nagy udvaru ház, téglából épült és cseréppel fedett régebbi épülettel, mely ma-zaban foglal egy rendbeli két szobás, egy rendbeli egyszobás lakást, mellékhelyiségekkel és egy rendbeli udvari lakást szintén mellékhelyiségekkel!

ÚJ KÁVÉHÁZ!

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a Simonffy-utcában levő NEW-YORK KÁVÉHÁZAT átveszem és azt február hó 1-től

Remény-kávéház

ezímen fogom tovább vezetni.

Tisztelettel:

WEISZ MÁRKUS, kávé.

Elsőrendű órásműhely

megnyitás:

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a Lőfkovits Arthur cégénél 15 év óta viselt órási állásomtól megváltam és helyben Piac-utca 75. szám alatt az (Ipar és keresk. Bank-órás műhelyt nyitottam.

Javítok: egyszerű és komplikált órákat kiváló gondtal, jótállással.

Raktáron tartok finom minőségű órákat olcsó árakon, divatos ékszereműket jutányos árakon. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. Kiváló tisztelettel

BAUER KÁROLY műorás és órászerező Piac-utca 79. szám, Iparbankkal szemben.

Budapesten az Erzsébet-köruton

a 34. sz. négy emeletes házra, az örökösök kelmére, a budapesti kir. telekkönyvi hatóság, önkéntes árverésen márczius hó 5-én eladja. A kikiáltási ár 520,000 korona. — E házat ezelőtt 17 évvel az örökagyó, aki debreceni ember volt 500.000 koronáért vette. A ki megvenni akarja,

forduljon Lengyel Imre hajduszoszlói lakoshoz.

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó u. 13.

Telefonszámok: Iroda 335. Lakás 762.



Vagongyárosok! Vasutasok!

Mindenki! — Mindenki! Aki házat akar venni

A Nyilastelepen Márton Kálmán-utcában 28 szá. eladó a Rogge József ur és neje tulajdonát képező teljesen új ház, ára retentatessen olcsó mindössze 2200 frt, ezer forint készpénzzel meg lehet venni.

Rajta! Rajta! Rajta! Östökön ragadni az alkalmat Teljesen új, szintiszta cseréglábol felépített és a legkitünőbb minőségű cseréppel fedett igen kedves és szép ház, van rajta egy igen szép nagy szoba, konyha, spájz, üvegezett folyosó, pince, tiskamara, jövizü szivattyus kut, sertésöl, külön baromfi udvar, szőlő és gyümölcsös!

Ere a házra mondta Kovács Károly ur, hogy így nézhetett ki a Paradicsom!

A Nizzai virágcsarnok

üzlete az építkezés tartama alatt a főtéren épült ideiglenes helyiségben található !!!

Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete Debreczen.

Répa, luczerna, lóhere, árpa zab és bükköny vetőmagvak legjobb beszerzési forrása.

Legjobb
fedőanyag

TERRINOL

aszbeszt
cement-pala.

tetőfedéseket elvállal

Lukács Vilmos és Testvére

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5.

Telefon 308. szám.

Kontsek Kornél

rőfős és női divatáru üzlete
az építkezés tartama alatt
a főtéren épült
ideiglenes helyiségben
található.

Birtokeladás és legelőbérlet

A karczagi vasuti állomás mellett
300 katasztrális hold **elsőrendű**
legelő eladó vagy **bérbeadandó**.
Ugyanott **eladó** egy :-:

400 katasztrális holdas birtok

gazdasági épületekkel. Bövebb fel-
világosítást nyújt a

NÉPBANK Czepléden.

Vendéglő és italmérés megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget ér-
tesíteni, hogy a volt **Lókody-féle Italmérés**

Lorántffy-utca 44. sz. alatt

átvettem, azt a legjobb italokkal elláttam és „Kis
Kancsóhoz” czimezve fogom tovább vezetni.

Ünnepélyes megnyitás febr. 5-én.

Jó ételekről és italokról, valamint az előzé-
keny k szolgálatról személyesen gondoskodom.
A szives párfogásukat kérem

Kerekes András

(Bardi)

a volt „Fehérlő” szálloda főpincérje.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD

Budapest, Váci-körút 68,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobilok és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkész-
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, löhere-
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszalógépek,
marokrakó- és kéveköttő-aratógépek, szénagyújtók,
széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek,
Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szezcska-
vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-
temes aczélekék, 2- és 3-vasú ekék és
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár: **Luczka László** úrnál Debreczen.

Árverési hirdetmény.

Alóliro t Dr. Galánffy János debreczeni kir. közjegyző közé teszem,
hogy az Alföldi Takarékpénztár raktárvállalatában beraktározva levő
következő árúk:

1. 532 sz. raktárjegyre beraktározott 1 db. Robayet Co kazán,
2. 612 raktárj gyre beraktározott 1 db. The lbsits-féle motor-
bicikli és 1 db. látcső,
3. 589 sz. raktárjegyre beraktározott 20 hordó elain,
4. 620 sz. raktárjegyre beraktározott 1 db. vetőgép,
5. 420 sz. raktárjegyre beraktározott 1 db. fedeles hintó,
6. 518 sz. raktárjegyre beraktározott 29 hordó elain,
7. 709 sz. raktárjegyre beraktározott 14 kötés 3 1/2 db. severtt bőr,
8. 309 raktárjegyre beraktározott 1 db Hornszky&Sohn-féle kazán
9. 331 sz. raktárjegyre beraktározott 6 db. kocsiszámoly,
10. 608 sz. raktárjegyre beraktározott 7955 kg. fenyőfa deszka
7190 kg. tölgyfa deszka és 1 db. T. Weipert U. Söhne-féle 8767. számú
függélyes lokomobil.

A nevezett raktárvállalatnak Debreczenben, Pesti utcán levő helyiségében
1910. évi február hó 7-ik napján, délután 2 órakor közbenjövetelem
mellett tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés
mellett e fognak adni.

Debreczen, 1910. év, január hó 31.

Dr. Galánffy János kir. közj.

TAKARÉK-TÜZHELYEK,

Mosó katlanok,

Zsirolvasztó edények,

Zsiros bödönök

nagy raktára:

Sesztina Lajosnál Debreczen, Piac-utca 23.